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Лекція 2. Природні загрози та характер їхніх проявів і дії на 

людей, тварин, рослин, об’єкти економіки 
 

 

2.1. Характеристика небезпечних геологічних процесів і явищ 

 

  Планета Земля за формою є еліпсоїд із середнім радіусом 6371 км. Земля 

складається з кількох різних за складом та фізичними властивостями оболонок-

геосфер. У центрі Землі міститься ядро, за ним іде мантія, потім земна кора, 

гідросфера та атмосфера. Верхня межа мантії проходить на глибині від 5 до 70 

км по поверхні Мохоровичича, нижня на глибині 2900 км по межі з ядром 

Землі. Мантія Землі ділиться на верхню завтовшки близько 900 км та нижню – 

близько 2000 км. Верхня мантія разом із земною корою утворює літосферу. 

Саме у мантії відбуваються тектонічні процеси, що викликають землетруси. 

Наука, що вивчає землетруси, називається сейсмологією. 

 Землетруси − це підземні поштовхи та коливання земної поверхні, що 

виникають у результаті раптових зміщень і розривів у земній корі або верхній 

частині мантії й передаються на великі відстані у вигляді пружних коливань. 

 Проблема захисту від землетрусів стоїть дуже гостро. У ній необхідно 

розрізняти дві групи антисейсмічних заходів: 

 запобіжні, профілактичні заходи, здійснювані до можливого землетрусу; 

 заходи, здійснювані безпосередньо перед, під час та після землетрусу, 

тобто дії у надзвичайних ситуаціях.  

До першої групи відноситься вивчення природи землетрусів, розкриття 

його механізму, ідентифікація провісників, розробка методів прогнозу тощо.На 

основі досліджень природи для землетрусів можуть бути розроблені методи 

запобігання та прогнозування цього небезпечного явища. Дуже важливо 

вибрати місця розташування населених пунктів та підприємств із урахуванням 

сейсмостійкості району.  

Захисна відстань − найкращий засіб при вирішенні питань безпеки під 

час землетрусів. Якщо будівництво все-таки доводиться вести у 

сейсмонебезпечних районах, то необхідно ураховувати вимоги відповідних 

норм і правил, що зводяться загалом до підсилення будівель та споруд. 

 Ефективність дій в умовах землетрусів залежить від рівня організації 

аварійно-рятувальних робіт та рівня навчання населення щодо цього питання а 

також ефективності системи повідомлення. 

 Карст − геологічна формація, яка формується в процесі розчинення чи 

вилуговування гірських порід поверхневими чи підземними водами і 

формування специфічного (поверхневого та підземного) рельєфу. Термін 

походить від назви вапнякового плато Карст біля Трієсту у Словенії.   

Зсув − сповзання і відрив мас гірських порід вниз схилом під дією сили 

тяжіння.  

 Зсуви виникають у результаті порушення природної рівноваги залягання 

верств гірських порід з розривом їх суцільності і переміщенням у 
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горизонтальному або близькому до нього напрямі. Вони часті на схилах долин 

або річкових берегів, у горах, на берегах морів. Найчастіше зсуви виникають на 

схилах, складених водотривкими і водоносними породами, що чергуються. 

Зсуви можуть виникати під час горотворення, внаслідок зволоження ґрунту, а 

також діяльності людини (техногенні – при гірничих та будівельних роботах 

тощо). 

 Очікувані зсуви – зсуви, які визначаються попередніми розрахунками 

згідно з календарними планами розвитку гірничих робіт.  

 Причиною утворення зсувів є порушення рівноваги між силою тяжіння і 

утримуючими силами, найпоширенішими причинами якого у свою чергу є: 

 збільшення крутизни схилу в результаті підмиву водою; 

 ослаблення міцності порід при вивітрюванні або перезволоженні опадами 

і підземними водами; 

 дія сейсмічних поштовхів; 

 будівельна і господарська діяльність. 

Ерозія ґрунту − це руйнування його верхнього найродючішого горизонту 

ґрунту і підґрунтя під впливом природних та антропогенних чинників. Залежно 

від природних чинників руйнування ґрунту, розрізняють водну та вітрову 

ерозію. 

 За ступенем прояву ерозію ґрунтів поділяють на нормальну і 

прискорену. 

 Нормальна, або геологічна ерозія проявляється у природних умовах (без 

втручання людини) і відбувається повільніше, ніж формування профілю ґрунту 

під час процесів ґрунтоутворення. Вона спостерігається на цілинних землях, у 

лісах, на луках і, як правило, не призводить до утворення еродованих ґрунтів. 

 Прискорена, або антропогенна ерозія виникає внаслідок нераціональної 

господарської діяльності людини і відбувається інтенсивніше, ніж процеси 

ґрунтоутворення. Вона призводить до утворення еродованих ґрунтів. 

До природних небезпек відносяться стихійні явища, які являють 

безпосередню загрозу для життя та здоров’я людей, діяльності людства, які 

призводять до посилення небезпечного впливу. Так, згідно даних міжнародної 

статистики, походження близько 80 % сучасних зсувів пов’язане із діяльністю 

людини. У результаті вирубок лісу зростає активність селів, збільшуються 

паводкові витрати. Нині масштаби використання природних ресурсів суттєво 

зросли. Це призвело до того, що стали відчутно виявлятися риси глобальної 

екологічної кризи. Природа наче мстить людині за грубе вторгнення у її 

володіння. Над цією проблемою людство почало серйозно замислюватися 

тільки останнім часом. Дотримання природної рівноваги є найважливішим 

профілактичним фактором, урахування якого дає змогу скоротити кількість 

небезпечних явищ. Між природними небезпеками існує взаємозв’язок. Одне 

явище може правити за причину, спускний механізм для наступних явищ.  
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2.2. Негативний вплив на життєдіяльність людей та функціонування 

об’єктів економіки в умовах проявів вражаючих факторів небезпечних 

метеорологічних явищ 

 

Газове середовище навколо Землі, що обертається разом з нею, 

називається атмосферою.  

 Склад її біля поверхні Землі: 78,1 нітрогену, 21% кисню, 0,9 % аргону, у 

незначних частках відсотка оксиду карбону, водень, гелій, неон та інші гази. На 

висоті 20-25 км розташований шар озону, який запобігає дії шкідливого 

короткохвильового випромінювання на організми на Землі. Вище 100 км 

молекули газів розпадаються на атоми та іони, утворюючи іоносферу. 

 Залежно від розподілу температури атмосферу поділяють на: 

 тропосферу; 

 стратосферу; 

 мезосферу; 

 термосферу; 

 екзосферу.  

Нерівномірність нагрівання сприяє загальній циркуляції атмосфери, яка 

впливає на погоду та клімат Землі. Атмосферний тиск розподіляється 

нерівномірно, що призводить до руху повітря відносно Землі від високого 

тиску до низького. Цей рух називається вітром. Область зниженого тиску в 

атмосфері з мінімумом у центрі називається циклоном. 

 Циклон у поперечнику досягає кількох тисяч кілометрів. У Північній 

півкулі вітри у циклоні дмуть проти годинникової стрілки, а у Південній – за 

годинниковою. Погода під час циклону переважає хмарна, із сильними вітрами. 

Антициклон − це область підвищеного тиску в атмосфері, з максимумом 

у центрі. Поперечник антициклону складає кілька тисяч кілометрів. 

Антициклон характеризується системою вітрів, що дмуть за годинниковою 

стрілкою у Північній півкулі, та проти – у Південній, малохмарною і сухою 

погодою та слабкими вітрами. В атмосфері мають місце наступні електричні 

явища: іонізація повітря, електричне поле атмосфери, електричні заряди хмар, 

струми та розряди. 

У результаті природних процесів, які відбуваються в атмосфері, на Землі 

спостерігаються явища, які являють безпосередню небезпеку або утруднюють 

функціонування систем людини. До таких атмосферних небезпек відносяться 

тумани, ожеледиця, урагани, бурі, смерчі, град, торнадо тощо. 

 Ожеледиця – шар щільного льоду, який утворюється на поверхні землі та 

предметах (проводах, конструкціях) при замерзанні на них переохолоджених 

крапель туману або дощу. 

Туман – скупчення дрібних водяних крапель або крижаних кристалів, або 

і тих і інших у приземному шарі атмосфери (іноді до висоти кількох сотень 

метрів), що зменшує горизонтальну видимість до 1 км і менше. 

У дуже густих туманах видимість може погіршуватися до кількох метрів. 

Тумани утворюються в результаті конденсації або сублімації водяної пари на 



11 
 

аерозольних (рідких або твердих) частках, що містяться в повітрі (так званих 

ядрах конденсації). Тумани утворюються поблизу атмосферних фронтів і 

пересуваються разом з ними. Тумани перешкоджають нормальній роботі усіх 

видів транспорту. Прогноз туманів має велике значення для безпеки. 

Град – вид атмосферних опадів, що складаються із сферичних частинок 

або шматочків льоду (градин) розміром від 5 до 55 мм, зустрічаються градини 

діаметром 130 мм та масою близько 1 кг. 

Розроблені радіологічні методи визначення наявності та небезпечності 

граду хмар, створені оперативні служби для боротьби з градом. Боротьба із 

градом грунтується на принципі введення за допомогою ракет або снарядів у 

хмару реагенту (звичайно йодистого свинцю або йодистого срібла), який 

сприяє заморожуванню переохолоджених крапель. У результаті з’являється 

величезна кількість штучних центрів кристалізації. Тому градини утворюються 

менших розмірів і вони встигають розтанути ще до падіння на Землю. 

Ураган – це циклон, у якого тиск у центрі дуже низький, а вітри 

досягають великої і руйнівної сили. Швидкість вітру може досягати 25 км/год. 

Іноді урагани на суходолі називають бурею, а на морі – штормом, тайфуном.  

Урагани являють собою явище морське і найбільші руйнування від них 

бувають поблизу узбережжя. Але вони можуть проникати і далеко на суходіл. 

Урагани можуть супроводжуватися сильними дощами, повенями, у відкритому 

морі утворюють хвилі висотою більше 10 м, штормовими нагонами. 

Особливою силою відрізняються тропічні урагани, радіус вітрів яких може 

перевищувати 300 км. Урагани – явище сезонне. Щорічно на Землі 

розвивається у середньому 70 тропічних циклонів. Середня тривалість урагану 

близько 9 днів, максимальна – 4 неділі. 

Буря – це дуже сильний вітер, який призводить до великого хвилювання 

на морі і до руйнувань на суходолі. Буря може спостерігатися під час 

проходження циклону, смерчу. 

Смерч – це атмосферний вихор, що виникає у грозовій хмарі а потім 

поширюється у вигляді темного рукава або хоботу за напрямком до поверхні 

суходолу та моря.  

 У верхній частині смерч має схоже на лійку розширення, що зливається з 

хмарами. Коли смерч спускається до земної поверхні, нижня частина його теж 

іноді стає розширеною, нагадуючи перекинуту лійку. Висота смерчу може 

досягати 800-1500 м. Повітря у смерчі обертається і одночасно піднімається по 

спіралі уверх, втягуючи пил або воду. Швидкість обертання може досягати 330 

м/с. У зв’язку з тим, що всередині вихору тиск зменшується, відбувається 

конденсація водяної пари. За наявності пилу та води смерч стає видимим. 

 Діаметр смерчу над морем вимірюється десятками метрів, над суходолом 

– сотнями метрів. 

 Смерч виникає звичайно у теплому секторі циклону і рухається разом із 

циклоном зі швидкістю 10–20 м/с. Смерч проходить шлях завдовжки від 1 до 

40–60 км. Супроводжується грозою, дощем, градом та, якщо досягає поверхні 

Землі, майже завжди робить великі руйнування, усмоктує у себе воду і 

предмети, що зустрічаються на його шляху, піднімає їх високо уверх і 
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переносить на великі відстані. Предмети у кілька сотень кілограмів легко 

піднімаються смерчем і переносяться на десятки метрів. Смерч на морі являє 

собою небезпеку для кораблів. Смерчі над суходолом називаються тромбами, у 

США їх називають торнадо. Так само як урагани, смерчі розпізнають із 

супутників погоди. 

 

2.3. Пожежі у природних екосистемах 

 

Пожежі – це неконтрольований процес горіння, що стихійно виникає і 

розповсюджується в навколишньому середовищі і супроводжується 

інтенсивним виділенням тепла, диму та світловим випромінюванням, що 

створює небезпеку для людей і завдає шкоду об’єктам господарської діяльності 

та навколишньому середовищу. Вони поділяються на лісові і торф’яні пожежі. 

Лісові пожежі виникають, головним чином, з вини людини та внаслідок дії 

деяких природних чинників (грози, вулканічної діяльності). Вогонь може 

швидко розростися і, підхоплений вітром, стати вогненним валом, що знищує 

на своєму шляху все живе і перетворює ліси в нежиттєздатні пустелі. При 

цьому, виникає реальна загроза для населених пунктів, життя людей, домашніх 

тварин, матеріальних цінностей. Найбільш небезпечними, з точки зору 

виникнення, бувають жаркі та сухі літні дні з відносною вологістю повітря – 

30–40%. 

 Залежно від характеру горіння, швидкості розповсюдження вогню та 

розмірів пошкодження лісу розрізняють чотири категорії лісових пожеж: 

 низові (або низинні);  

 верхові (або повальні); 

 підземні (торф’яні або ґрунтові); 

 пожежі дуплистих дерев.  

Низові (низинні) пожежі виникають у результаті згоряння хвойного 

підліску, живого надґрунтового покриву (моху, лишайника, трав’янистих 

рослин, напівчагарників і чагарників) та мертвого покриву або підстилки 

(опалого листя, хвої, кори, сушняку, хмизу, бурелому, гнилих пнів), тобто 

рослин та рослинних залишків, розташованих безпосередньо на ґрунті або на 

невеликій висоті (1,5–2 м). Полум’я має висоту до 50 см, швидкість 

розповсюдження вогню при цьому невелика – 100–200 м/год, а при сильному 

вітрі – до 1км у рівнинній місцевості та від 1 до 3 км на схилах. 

 Верхові лісові пожежі виникають із низових і відмінність їх у тому, що 

згоряє не тільки надґрунтовий покрив, але й нижні яруси дерев та крони 

жердняків. Однак, можуть бути ще й вершинні пожежі, коли вогнем 

знищуються лише крони дерев. Але без супроводу низинної пожежі, вони довго 

продовжуватися не можуть. Під час верхових пожеж виділяється багато тепла. 

Висота полум’я при цьому становить 100 м і більше. В таких випадках вогонь 

перекидається на значні відстані, іноді на декілька сотень кілометрів, тому що 

швидкість пожежі зростає до 8 – 25 км/год. 

 


